# 来就"放倒",松雅湖成共享单车之殇

冲击自行车租赁点生意,数百辆共享单车频遭"毒手

-边是公园里20元骑70分钟的自行车租赁,一边是低至 每小时1元甚至免费的共享单车,你会选择骑啥?

随着共享单车在长沙的风行,长沙松雅湖公园迎来众多骑 共享单车入园游玩的市民,但也点燃了公园自行车租赁点与共 享单车的矛盾。

记者调查发现, 自行车租赁点工作人员通过采取放气, 拧 死刹车等方式让公园里的共享单车无法使用,已成了松雅湖公 园的潜规则,之后,大批被破坏的共享单车会被拖去堆放在公 园旁的几个荒僻之地。已有数百辆共享单车遭此"毒手"。

■记者 潘显璇

#### 【 走 访 】 松雅湖畔数百辆共享单车遭"毒手"

4月10日上午,三湘都市报 记者来到长沙县松雅湖公园。在 市民的指点下,大费周折后,记 者在松雅湖东侧一块荒地里找 到了堆放在此的部分共享单车。

此处处于环湖隧道顶端, 未经开发.周围荒草丛生,满地 泥泞,鲜有游人来到此处,很难 被人发现。记者看到,这些共享 单车横七竖八地停放着, 涉及 摩拜、ofo、酷骑、哈罗单车等多 个品牌。这些单车明显遭到了 人为破坏,要么是车胎没气,要 么是二维码被刮花无法识别, 要么是刹车被拧死了,没有一 辆能用的。

因为已有共享单车企业了 解到了这一情况, 近两天已从 这里拖走了大批被破坏的共享 单车, 因此当天堆放在此外的 共享单车只剩下约30台。

一家共享单车公司的工作 人员向记者提供了他们来此清 理单车的视频和照片,这里俨 然成了共享单车的"墓地"。记 者看到, 这里有多个地方堆放 着被破坏了的共享单车, 无一 例外都在松雅湖旁的偏僻之 所,多则上百台,少则数十台, 全都无法使用,除了刹车被拧 死、车胎被放气外,其中不少单 车还没了脚撑等配件, 或是座 椅等被损坏。

**摩拜单车提供的数据**显 摩拜从松雅湖这些荒地里 拖走的被损坏的共享单车有上 百辆,他们对其中的80多辆车 进行了返厂维修。



4月10日, 松雅湖附近荒地里摆放的被损坏共享单车。

#### 公园回应

### 不排斥共享单车进入 将沟通解决

实际上, 共享单车与松雅 湖公园自行车租赁点的矛盾已 经不是一天两天的事了,但一 直没有好的解决方法。

赵跃平表示,公园在进行 设计时就是一个对市民开放的 公共区域,并没有限制自行车入 园,相反公园里还专门设置了多 个自行车停放点。随着共享单车 的兴起,骑各种共享单车入园的 市民越来越多,出现了不少乱停 乱放的情况。公园并不排斥共享 单车进入,但为了方便管理也出 台了一些规定,要求共享单车入 园的时间仅限每天上午8时至下 午5时,其余时段共享单车要撤 出公园。

记者了解到,摩拜单车为 此派驻了专门的管理团队在松 雅湖对车辆进行摆放, 但并没 有缓解这一矛盾, 共享单车依 旧遭到蓄意破坏和扣押。

10日下午, 松雅湖管理局 相关人士回复,在了解到这一 情况后, 松雅湖管理局相关领 导已经与长沙世隆工程机械贸 易有限公司进行了沟通,至于 如何解决,还得具体研究。

### 【 调 查 】 破坏共享单车系公园自行车租赁点所为

为何松雅湖附近会出现这 么多被损坏的共享单车呢?

在松雅湖公园里, 有两处 游园自行车租赁点。湖南都市 频道的记者连续多日暗访后, 终于拍下了破坏共享单车的幕 后黑手。拍下的画面显示,当有 游客将刚骑来的共享单车停放 在游园自行车租赁点附近时, 和赁点工作人员就趁人不注意 将单车搬到一旁, 用起子等工 具将刹车拧死。当其他游客再 来扫码骑车时,车辆已经出了

问题没法使用了。

当记者识穿这一把戏后, 租赁点工作人员直言, 他们也 是按照老板的指示, 对共享单 车实施放气、拧死刹车等措施, 之后这些单车会被统一集中堆 放在附近的几个荒地上。

4月10日,记者绕着松雅湖 公园走了大半圈, 发现走上好 几百米才能找到两三辆共享单 车。多名在此游玩的游客向记 者叶槽,天气好时,想在公园里 找一辆共享单车骑太难了。

### 【 探 🗵 】 自行车租赁中标单位生意受冲击引矛盾

据松雅湖管理局综合管理 办公室工作人员赵跃平介绍,松 雅湖建有环湖大道,适合骑行, 早在2015年,公园就兴起了骑 行之风。当时,公园周围有上10 家自行车租赁企业,管理难度 大,存在安全隐患,于2015年9 月启动招标,由3家公司"承包" 松雅湖畔自行车租赁业务-年。2016年11月,招标再次启 动,一直在此经营的长沙世隆 工程机械贸易有限公司以138 万的价格中标,获得了独家经 营松雅湖公园自行车租赁业务 2年的权利。

记者注意到,公园里的自 行车租赁一共有4种车型,分别 是单人自行车、二轮二座的自 行车、四轮二座的自行车以及 四轮三座的自行车。价格方面, 单人自行车为70分钟内20元, 71-90分钟30元,91-120分钟 40元,以此类推;其他双人或三 人自行车则是70分钟内40元, 71-90分钟60元,91-120分钟 80元,以此类推。市民想要租 车,得出示有效证件,交100元 押金,按最低一小时来计费。

4月10日,记者致电长沙世 隆工程机械贸易有限公司法人 代表周波,对方坦言,他们确实 是在清理公园里的共享单车, "拧死刹车、车胎放气没啥,又 没有真的弄坏车,打个气、用工

周波解释,之所以这么做, 主要是为了维护公司的权益, "我们是松雅湖自行车租赁的 中标单位,共享单车骑1个小时 才1块钱, 你说我们怎么做生 意,这分明是共享单车在扰乱 正常的经营秩序。"

### 律师说法

### 蓄意破坏涉嫌违法

湖南金州律师事务所韩颖 律师认为,无论出于何种原因, 园区内的自行车租赁点以蓄意 破坏的方式来处置共享单车, 已经涉嫌违法。自行车租赁点 作为承租方,即便与园区管理 方签订了独占或者在某区域承 包的合同,如遭遇违约,比如出 现新的商业模式来竞争, 也应 该依照合同追究违约方的责 任, 而不能用毁坏财物的行为 来对抗新兴的商业竞争。

### 交通连线

## 长株潭城铁可"刷卡"乘车了

持"一卡通",可免购票、免身份证核验

本报4月10日讯 今天,记 者从长沙火车站了解到,长株潭 城铁已正式启动了快捷乘车服 务,手持"中铁银通卡"的乘客, 不用排队, 免去购票, 身份证核 验环节,刷卡即可快捷进出站。

"中铁银通卡"又称"铁路 一卡通",是中国铁路总公司与 中国银行联合推出的一种实名 制预付费卡。持卡旅客乘坐城 铁时,无需窗口购票,只需在检 票口任意闸机,直接刷卡即可 快捷讲站, 卡片上的电子芯片 将记录个人进站信息。出站时 再次刷卡, 闸机就会扣除相应 的电子现金,全程无现金交易。

据了解,包括长株潭城铁 在内,目前共有20条动车专线 开通了"铁路一卡通",如京津 城际、沪宁高铁、沪杭高铁、海 南环线、广珠城际、长珲城际、 兰新高铁西宝段、龙厦线等。不 过,在长沙办理的"中铁银通 卡",目前只在乘坐广铁集团所 辖的广珠城际、长株潭城铁时 可以通用。

目前,长沙地区需办理"中 铁银诵卡"的旅客可以携带身份 证原件到长株潭城际铁路长沙 站城际场售票窗口办理。首次办 卡需一次性充值330元,其中 300元为预存款,30元为办卡押 金。该卡不能与银行卡混用,不 取现、不计息、不可诱支, 过期后 需到指定售卡网点办理换卡手 续。中国银行湖南省分行也有16 个网点可以办理"中铁银通卡"。

■记者 潘显璇 诵讯员 殷新平

### 中国福利彩票 3D 开奖信息 2017 年 4 月 10 日 第 2017093 期 **开奖号码**:

湖南省中奖情况 中奖金额(元) 中奖注数 单注奖金(元) 类别 单选 749840 组选三 0 1241 214693 173 注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

# 2017年4月10日 第2017040期 开奖号码

02 10 16 22 24 25 28 下期奖池:3365356 中奖注数 单注奖金 中奖注数 (湖南) 奖级 0000000 Λ 0 0 21845 二等奖 000000 10 0 1365 三等奖 000000 320 2

四等奖 00000 1270 26 200 五等奖 11610 226 50 六等奖 0000 22337 597 10 2972 七等奖 0000 124076 注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!